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Ön Söz
Milli Eğitim Bakanlığının özellikle son yıllarda üzerinde durduğu hususlardan biri de değişen dünyanın gerektirdiği becerileri sağlayan, 
değişimin aktörü olacak öğrencilerin yetiştirilmesi için bütüncül ve yapısal bir dönüşüme ihtiyacın olmasıdır. Bu değişim ve dönüşüm 
süreçleri içerisinde ortaöğretim müfredatları değişmektedir.

Okyanus Yayıncılık lise grubu olarak hazırladığımız kitaplar, Milli Eğitim Bakanlığının uygulamaya koyduğu yeni öğretim programlarına 
uymakla birlikte ÖSYM’nin son yıllarda sorduğu sorular incelenerek hazırlanmıştır.

Uzman yazarımız tarafından büyük bir özveriyle hazırlanan Starter Dörtgenler ve Çemberler kitabımızın, geometride işlem yeteneğinizi 
geliştirerek sizlere yarar sağlayacağına gönülden inanıyoruz.

Yayın Yönetmeni

											                   Eyüp Eğlence 

Yazarın Sana Mesajı Var
Sevgili Öğrencim,

Geometri zekâyı aydınlatır ve aklı doğru ayarlar. Dolayısıyla, kendisini sürekli geometriye uygulayan aklın hataya düşmesi muhtemel 
değildir.

Siz kıymetli öğrencilerin, varsa akıllarındaki geometri ön yargısını yıkmak ve sizlere geometri sevgisini aşılamak için hazırlanmış, seri-
nin devamı olan bu kitapta, dörtgenler ve çemberler konularının alt başlıkları tüm ayrıntılarıyla anlatılmıştır.

Geometride başarılı olmanın yolu, üçgenler kitabında kazandığımız deneyimler ile bu kitapdaki konuları harmanlayıp iyi analiz etmek-
ten geçmektedir. Kitabın içindeki her bir bölümde konu anlatımı, çözümlü örnekler, uygulama soruları, yeni nesil uygulama soruları, 
klasik soru testleri ve yeni nesil soru testleri bulunmaktadır.

Bu kitap sayesinde yaşayacağınız geometri deneyimi ile bir üst basamağa rahatlıkla geçebileceğinizi umut ediyorum.

“Geometri ile kalın.”

Tüm Soruların Çözüm Videolarıyla 7/24 Yanındayız

Tüm soruları akıllı tahtada senin için çözdük. Çözüm videolarına sayfanın üst kısmındaki karekodları akıllı telefon veya tabletine okuta-
rak ulaşabilirsin. Ya da karekodun altındaki sayısal kodları www.akilliogretim.com adresindeki arama modülüne yazarak bilgisayarınla 
ulaşabilirsin. Çözümlere ulaşman sana bir telefon kadar yakın olsa da herhangi bir soru ile ilgili elinden gelen tüm çözüm yollarını dene-
meden çözümü izlememeni öneriyoruz. Bu yöntem senin daha iyi öğrenmeni sağlayacaktır. Çözdüğün soruların çözüm videolarını da 
izlemeni öneririz. Seninle aynı yoldan çözmediğimiz sorularda farklı bir yöntem öğreneceksin. Bu da sana farklı bakış açıları ve analitik 
düşünme becerisi kazandıracak.

Başarılar ve verimli çalışmalar diliyorum.
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1. BÖLÜM: DÖRTGENLER

1. Bölüm: 
DÖRTGENLER

A. Açı Özellikleri
Tanım: Herhangi üçü doğrusal olmayan dört noktayı birleştiren 
doğru parçalarının oluşturduğu kapalı geometrik şekle dörtgen 
denir.

A B

C

D
•	 ABCD dörtgeninde
	 [AB], [BC], [CD] ve [DA]
	 kenarlardır.

•	 Dörtgenlerin iki adet
	 köşegeni vardır.

	      [AC] ... köşegen
	      [BD] ... köşegen

B

C

D

a b
y

d

m c z

x
A

•	 İç açılarının ölçüleri toplamı
	 360° dir.

	      a + b + c + d = 360°

•	 Dış açılarının ölçüleri
	 toplamı 360° dir.

	      x + y + z + m = 360°

A

x

B

C

D

E

•	 Dörtgende komşu iki
	 açının açıortayları arasındaki
	 açının ölçüsü,

	      x = 
m(ëD) + m(ëC)

2

	 formülü ile bulunur.

A

x

B

C

D

E

•	 Dörtgende karşılıklı iki
	 açının açıortayları arasındaki
	 dar açının ölçüsü,

	      x = 
|m(ëD) – m(ëB)|

2

	 formülü ile bulunur.

ÖRNEK - 1
D

C

BA
x

95°
125°

65°

ABCD dörtgen

m(DéCB) = 125°

m(AéDC) = 95°

m(AéBC) = 65°

olduğuna göre, m(BéAD) = x kaç derecedir?

Çözüm:
D

C

BA
x

95°
125°

65°

ABCD dörtgeninde iç açıların 
ölçüleri toplamı 360° dir.

x + 65° + 125° + 95° = 360°
	      x + 285° = 360°

		    x = 75°

ÖRNEK - 2

B
FA

110°

55° 80°D
C K

E

L

x

ABCD dörtgen

m(EéAL) = 110°

m(KéCF) = 80°

m(LéDK) = 55°

olduğuna göre, m(AéBC) = x kaç derecedir?

Çözüm:

B
FA

110°

55° 80°

x

y

D
C K

E

L ABCD dörtgeninde dış açıla-
rın ölçüleri toplamı 360° dir.

y + 80° + 55° + 110° = 360°
	      y + 245° = 360°

		    y = 115°

x + y = 180°

115°

 ... Doğru açı

x + 115° = 180°

            x = 65°
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1. BÖLÜM: DÖRTGENLER

ÖRNEK - 3
C

D

BA

E
x

75°

85°
120°

ABCD dörtgen

m(BéAE) = m(EéAD)

m(AéDC) = 120°

m(DéCB) = 85°

m(AéBC) = 75°

olduğuna göre, m(AéEB) = x kaç derecedir?

Çözüm:
C

D

BA

E
x

75°

85°
120°

y
y

2y + 75° + 85° + 120° = 360°
	      2y + 280° = 360°

		    2y = 80°
		      y = 40°

x + y + 75° = 180°

40°

 ... AEB
üçgeninde
iç açılar
toplamı			           x + 40° + 75° = 180°

			                  x + 115° = 180°

				                x = 65°

ÖRNEK - 4
C

D

BA

80°

120°

E
x

ABCD dörtgen
[AE] ve [BE] açıortay

m(AéDC) = 120°

m(DéCB) = 80°

olduğuna göre, m(AéEB) = x kaç derecedir?

Çözüm:
C

D

BA

80°

120°

E
x

Bir dörtgende komşu iki açının 
açıortayları arasındaki açının
ölçüsü, dörtgenin diğer iki açısının 
ölçüleri toplamının yarısına eşittir.

	 x = 
120° + 80°

2

	 x = 
200°

2

	 x = 100°

Alternatif Çözüm:

C

D

BA

80°

120°

E

a
a b

b
x

2a + 2b + 80° + 120° = 360°
          2a + 2b + 200° = 360°

	               2a + 2b = 160°
	                   a + b = 80°

80°
x + a + b = 180° ... AEB

üçgeninde
iç açılar
toplamı

   x + 80° = 180°

            x = 100°

ÖRNEK - 5

C

D

BA

F

70°

xE

ABCD dörtgen
[AB] ⊥ [BC]
[AF] ve [CE] açıortay

m(AéDC) = 70°

olduğuna göre, m(FéEC) = x kaç derecedir?

Çözüm:

C

D

BA

F

70°

xE

Bir dörtgende karşılıklı iki açının 
açıortayları arasındaki dar açının 
ölçüsü, dörtgenin diğer iki açısının 
ölçüleri farkının mutlak değerinin 
yarısına eşittir.

	 x = 
|70° – 90°|

2

	 x = 
20°
2

	 x = 10°
Alternatif Çözüm:

C

D

BA

F

70°

x

a
a

y

b
bE

2a + 2b + 90° + 70° = 360°
        2a + 2b + 160° = 360°

	      2a + 2b = 200°
	          a + b = 100°

100°
y + a + b + 90° = 360° ... ABCE

dörtgeninde
iç açılar
toplamı

          y + 190° = 360°

	          y = 170°x + y = 180°

170°

... Doğru açı

x + 170° = 180°

            x = 10°
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1. BÖLÜM: DÖRTGENLER

ÖRNEK - 6

x

130°
80°

FB

C
D

E

A

ABCD dörtgen
[AE] ve [BE] açıortay

m(DéCB) = 130°

m(AéDC) = 80°

olduğuna göre, m(AéEB) = x kaç derecedir?

Çözüm:

x

130°
K

y = 105°

80°

F
b

b
75°

a
a

C
D

E

A B

y = 
80° + 130°

2

y = 
210°

2

y = 105°
2a + 2b = 180° ... Doğru

açı    a + b = 90°

90°
x + 75° + a + b = 180° ... KBE üçgeninde iç açılar toplamı

          
x + 165° = 180°

	        x = 15°

ÖRNEK - 7
C

BA

F
x

125°

E

D
ABCD dörtgen
[AE] ve [BE] açıortay
[DF] ve [CF] açıortay

m(AéEB) = 125°

olduğuna göre, m(DéFC) = x kaç derecedir?

Çözüm:
C

BA

F
x

125°

E

D
d c c

d

a
a b

b

a + b + 125° = 180° ... AEB
üçgeninde
iç açılar
toplamı

           a + b = 55°

110°
2a + 2b + 2c + 2d = 360°

     2c + 2d + 110° = 360°

	   2c + 2d = 250°
	       c + d = 125°

125°
c + d + x = 180° ... DFC üçgeninde iç açılar toplamı

 
x + 125° = 180°

             x = 55°

C

BA

F

y
x
E

D ABCD dörtgeninde
m(AéEB) = x
m(DéFC) = y
olmak üzere,
    x + y = 180°
olur.

UYARI

ÖRNEK - 8

B

C
D

130°

60° x
A

ABCD dörtgen
|AB| = |AD| = |DC|
m(AéDC) = 130°
m(DéAB) = 60°

olduğuna göre, m(AéBC) = x kaç derecedir?

Çözüm:

B

C
D

70°

60° 60°

60°

y

y

A

y + y + 70° = 180° ... BDC
üçgeninde
iç açılar
toplamı

    
2y + 70° = 180°

              2y = 110°
	           y = 55°
m(AéBC) = x → x = 60° + y

55°	           x = 115°

ÖRNEK - 9

B
110°

x
D

C

A

ABCD dörtgen
[DA] ⊥ [AB]
|DC| = ñ2|AB|
|AB|= |AD|
m(AéBC) = 110°

olduğuna göre, m(AéDC) = x kaç derecedir?

Çözüm:

B

65°

65°

45°

45°
y

A

D

a

añ2

añ2

C

a

y + 65° + 65° = 180° ... BDC
üçgeninde
iç açılar
toplamı

       y + 130° = 180°

	            y = 50°

m(AéDC) = x → x = 45° + y

50°
	               x = 95°
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1. BÖLÜM: DÖRTGENLER

Aşağıdaki sorularda istenilen değerleri bulunuz.

8 9

00C00906

UYGULAMA 1

1.		

B
72°

x

A

D
C E

		 	 ABCD dörtgen
			  D, C ve E doğrusal
			  x = ............

2.		

D

A

x

32°

B C

		 	 ABCD dörtgen
			  [AC] ve [BD] köşegen
			  |AB| = |AC| = |AD|
			  x = ............

3.		

BA

D

C

E

100°

115°

x

		 	 ABCD dörtgen
			  [AE] ve [BE] açıortay
			  x = ............

4.		

BA

D

C
x

120°

80°

40°

E

		 	 ABCD dörtgen
			  |CE| = |CB|
			  x = ............

5.		

B

C

D
E

x

100°105°

54°

A

F

		 	 ABCD dörtgen
			  |DE| = |EF| = |EC|
			  x = ............

6.		  C

BA

D

E
x

70°

140°

		 	 ABCD dörtgen
			  [AE] ve [CE] açıortay
			  x = ............

1-108° 2-64° 3-130° 4-50° 5-11° 6-145°
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1. BÖLÜM: DÖRTGENLER

0A2F0F76

UYGULAMA 2

4.		

B

D C
x

110°

60°
A

		 	 ABCD dörtgen
			  |AB| = |AD| = |DC|
			  x = ............

5.		  D K
A

B

E
x

80°

30°
C

F

		 	 ABCD dörtgen
			  A, B ve F doğrusal
			  A, D ve K doğrusal
			  x = ............

6.		

B

C

D

E

20°

x

A F

		 	 ABCD dörtgen
			  A, B ve F doğrusal
			  [AE] ve [BE] açıortay
			  x = ............

1.		  C

BEA
x

65°
60°

D

		 	 ABCD dörtgen
			  [DE] ve [CE] açıortay
			  x = ............

2.		  C

BA

F

40°
x
E

D

		 	 ABCD dörtgen
			  [AE] ve [BE] açıortay
			  [DF] ve [CF] açıortay
			  x = ............

3.		

DC 50°

B

A

E

		 	 ABCD dörtgen
			  B, C ve E doğrusal
			  m(BéAD) = ............

Aşağıdaki sorularda istenilen değerleri bulunuz.

1-70° 2-140° 3-100° 4-65° 5-140° 6-130°
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1. BÖLÜM: DÖRTGENLER

0A4C0F9F

1.		  Zehra ve Asya siyah, kırmızı, mavi ve sarı renkli şeritlerle 
çevrelenmiş dörtgen biçimindeki bir parkta yürüyüş yapa-
caklardır.

			

BA

C

D

100°

70°
x

			  Parkın A köşesinde bulunan Zehra kırmızı ve siyah şeritlere 
daima eşit uzaklıkta olacak biçimde belirli bir yönde yürü-
mektedir. B köşesinde bulunan Asya ise mavi ve siyah şe-
ritlere daima eşit uzaklıkta olacak biçimde belirli bir yönde 
yürümektedir.

			  Bu parkta kırmızı ve sarı şeritlerin arasındaki açının ölçüsü 
100° olup Zehra ve Asya’nın yürüyüş yolları arasındaki dar 
açının ölçüsü 70°dir.

			  Buna göre, sarı ve mavi şeritlerin arasındaki x açısının 
ölçüsü kaç derecedir?

2.	 	 Şekil - 1’deki ABCD dörtgeni biçimindeki kağıt parçası, EF 
boyunca ok yönünde katlandığında, AD kenarı BC kenarı 
ile çakışarak Şekil - 2’deki görünüm elde edilmiştir.

			

Şekil - 1

A B

C
F

D

E

Şekil - 2

B

C
Dı80°

60°
70°

x

Aı

F

E

			  Şekil - 2’deki açıların bazılarının ölçüleri derece cinsin-
den verilen ölçülerde olduğuna göre, x açısı kaç dere-
cedir?

3.		  Şekil - 1’de verilen ön yüzü gri arka yüzü sarı renkli olan 
ABCD dörtgeni biçimindeki el işi kağıdı, AE boyunca ok 
yönünde katlandığında B köşesi D köşesi ile çakışarak 
Şekil - 2’deki görünüm elde edilmiştir.

			

B

E

C
x

D

A

Şekil - 1

E

C
30°

40°

D

A

Şekil - 2

			  Şekil - 2’de oluşan açılardan DéAE ve DéEC açılarının 
ölçüleri sırasıyla 40° ve 30° olduğuna göre, x açısı kaç 
derecedir?

4.	 	 Şekil - 1’de özdeş kırmızı renkli demir çubuklardan 3 adet 
ve mavi renkli demir çubuktan 1 adet verilmiştir. Bu çubuk-
lar, düz bir zemin üzerinde, uç noktalarından çakışacak 
biçimde bir araya getirildiğinde Şekil - 2’deki dörtgen elde 
ediliyor.

			

Şekil - 2

x

85°70°

Şekil - 1

			  Şekil - 2’deki dörtgenin iki açısının ölçüsü 70° ve 85° 
olarak ölçüldüğüne göre, x açısı kaç derecedir?

UYGULAMA 3
Aşağıdaki sorularda istenilen değerleri bulunuz.

1-120° 2-90° 3-125° 4-35°
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1. BÖLÜM: DÖRTGENLER

B. Uzunluk Özellikleri

BD

b

d a

C

A

E

c

•	 Köşegenleri dik kesişen
	 bir dörtgende, karşılıklı
	 kenarların uzunluklarının
	 kareleri toplamı birbirine 
	 eşittir.
	      

a2 + c2 = b2 + d2

CB H

A

c

b

C

Dı

B H

A

cd

ba

Dd

a

•	 Yukarıdaki şekilde, BDC üçgeni BC boyunca ok yönünde kat-
landığında oluşan ABDıC dörtgeninin köşegenleri dik kesişir.

a2 + c2 = b2 + d2

A

Eı

Dı
CDB

A

E

B C

ba

d c

•	 Yukarıdaki şekilde, ABD üçgeni AB boyunca mavi ok yönün-
de, BEC üçgeni ise BC boyunca kırmızı ok yönünde katlandı-
ğında oluşan ADıEıC dörtgeninin köşegenleri dik kesişir.

a2 + c2 = b2 + d2

A

C

DB

F

KE

A

C

DB

F

E

•	 Yukarıdaki ABCD dörtgeninde, kenarların orta noktalarını bir-
leştiren EF çizilmişse EK ve FK doğru parçaları çizilerek EFK 
dik üçgeni elde edilir.

ÖRNEK - 1
C

D
4

3

BA 5

x
E

ABCD dörtgen
[AC] ⊥ [BD]
|AB| = 5 cm
|DC| = 4 cm
|AD| = 3 cm

olduğuna göre, |BC| = x kaç cm’dir?

Çözüm:
C

D
4

3

BA 5

x
E

x2 + 32 = 42 + 52

 x2 + 9 = 16 + 25
 
x2 + 9 = 41

        x2 = 32
         x = 4ñ2 cm

ÖRNEK - 2
C

D

A F

x

B

12

6

8
E

ABCD dörtgen
[AC] ⊥ [BD]
|AF| = |FB|
|BC| = 12 cm
|AD| = 8 cm
|DC| = 6 cm

olduğuna göre, |EF| = x kaç cm’dir?

Çözüm:
C

D

A F

x

xx B

12

6

8
E

AEB üçgeninde Muhteşem üçlü
kuralından |AF| = |FB| = |EF| olur.

(2x)2 + 62 = 122 + 82

  4x2 + 36 = 144 + 64
  4x2 + 36 = 208

          4x2 = 172
            x2 = 43

             x = ò43 cm
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1. BÖLÜM: DÖRTGENLER

ÖRNEK - 3

H

A

B C

8E

4

x

ABC üçgen
[AH] ⊥ [BC]
|AB| = |EC|
|AC| = 8 cm
|BE| = 4 cm

olduğuna göre, |AB| = x kaç cm’dir?

Çözüm:

H

4

Eı

A

B C

8E

4

x

x

x

•	 BEC üçgeni [BC] boyunca
	 ok yönünde katlandığında, 
	 ABEıC dörtgeni elde edilir.

	 x2 + x2 = 42 + 82

	       2x2 = 16 + 64
	       2x2 = 80
	         x2 = 40

	          x = 2ò10 cm

ÖRNEK - 4

B

A

E

x

D C

ABC üçgen
[AB] ⊥ [BC]
|AC| = 9 cm
|AD| = 7 cm
|EC| = 6 cm

olduğuna göre, |ED| = x kaç cm’dir?

Çözüm:

B

7 9

6x

Eı

Dı

A

E

x

D C

x2 + 92 = 62 + 72

x2 + 81 = 36 + 49

x2 + 81 = 85

        x2 = 4
          x = 2 cm

ÖRNEK - 5
C

A

D BK

E

F

ABCD dörtgen
[AC] ⊥ [BD]
|CF| = |FB|
|DE| = |AE|
|AC| = 24 cm
|BD| = 18 cm

olduğuna göre, |EF| kaç cm’dir?

Çözüm:
C

A

D BK
x

E

F

12

T9

•	 [ET] doğru parçası ABD
	 üçgeninin orta tabanıdır.
	 [ET] // [BD]

	 |ET| = 
|BD|

2

	        = 
18
2

	        = 9 cm

•	 [FT] doğru parçası ABC
	 üçgeninin orta tabanıdır.
	 [FT] // [AC]

	 |FT| = 
|AC|

2

	        = 
24
2

	        = 12 cm

x2 = 92 + 122 ... Pisagor teoremi
x2 = 81 + 144
x2 = 225
 x = 15 cm

•	 Dörtgende uzunluk sorularında; özel üçgenler, açı-kenar 
bağıntıları ve üçgenlerin genel özellikleri kullanılarak so-
runun çözümünün yapılabildiğini unutmayalım.

UYARI

ÖRNEK - 6

B

11

6150°

60°

C

D

A x

ABCD dörtgen
[AD] ⊥ [DC]

m(DéCB) = 150°

m(DéAB) = 60°
|AD| = 11 cm
|BC| = 6 cm

olduğuna göre, |AB| = x kaç cm’dir?
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1. BÖLÜM: DÖRTGENLER

Çözüm:

Bx

E

11

6

D 2a

60°

30°

a

añ3

A

150°

60° 60°

C

•  AD ve BC kenarlarının 
   doğrultuları çizildiğinde
   oluşan ABE üçgeni bir 
   eşkenar üçgendir.
      

a + 11 = 2a + 6

	   a = 5 cm
         |AB| = x = 16 cm

ÖRNEK - 7

A B

D

x75°

120°
2ñ3

4ñ3

C

ABCD dörtgen
[AB] ⊥ [BC]

m(BéCD) = 120°

m(AéDC) = 75°

|AB| = 4ñ3 cm

|BC| = 2ñ3 cm

olduğuna göre, |DC| = x kaç cm’dir?

Çözüm:

A B E6

D

x75°

120°

30°

60°

75°

4ñ3

4ñ3

C

2ñ3

•	 AB ve DC kenarlarının doğrultuları çizildiğinde oluşan AED 
üçgeni bir ikizkenar üçgendir.

	 |AE| = |DE|

         6 + 4ñ3 = x + 4ñ3
	      x = 6 cm

ÖRNEK - 8
C

D

10

T
E

A B14

x
F

ABCD dörtgen
[AC] ∩ [BD] = {T}
|AE| = |EC|
|DF| = |FB|
|AB| = 14 cm
|DC| = 10 cm

olduğuna göre, |EF| = x’in alabileceği kaç farklı tam sayı de-
ğeri vardır?

Çözüm:
C

D

10

T
E 7

5
K

x
F

A B14

•  [BC] kenarının orta noktası
   olan K noktası ile köşegenlerin 
   orta noktaları olan E ve F
   noktalarını birleştirirsek,
   EKF üçgeni elde edilir.

•  [FK] doğru parçası BDC
   üçgeninin orta tabanı olur.
	 [FK] // [DC]

	 |FK| = 
|DC|

2

	        = 
10
2

	        = 5 cm

•	 [EK] doru parçası ABC
	 üçgeninin orta tabanı olur.
	 [EK] // [AB]

	 |EK| = 
|AB|

2

	        = 
14
2

	        = 7 cm	 7 – 5 ≤ x < 7 + 5 ... Üçgen eşitsizliği
      2 ≤ x < 12
x ∈ {2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11}
	        10 tane

ÖRNEK - 9

BA

D

E

4
K

4

F

6

6

C ABCD dörtgen
[AC] ⊥ [BD]
|BF| = |FC| = 6 cm
|DE| = |AE| = 4 cm

olduğuna göre, |EF|’nin alacağı en küçük tam sayı değeri kaç 
cm’dir?

Çözüm:

BA

D

E

4
K4 6

4

F

6

6

C •  AKD üçgeninde muhteşem 
   üçlü kuralından,
   |DE| = |AE| = |EK| = 4 cm olur.
•  BKC üçgeninde muhteşem
   üçlü kuralından,
   |CF| = |FB| = |FK| = 6 cm olur.
•  Sarı boyalı EKF üçgeninde

   m(EéKF) > 90° elde edilir.

	 |EF|2 > 42 + 62

	 |EF|2 > 16 + 36
	 |EF|2 > 52

	 |EF| > ò52
	 |EF| = 8 cm ... En küçük
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1. BÖLÜM: DÖRTGENLER

Aşağıdaki sorularda istenilen değerleri bulunuz.

14 15

0A8F0BA0

UYGULAMA 4

1.		

B H C

A

12x

6

D

		 	 ABC üçgen
			  [BC] ⊥ [AH]
			  x = ............

2.		

A x

D
135°

C

2ñ2

B

6

		 	 ABCD dörtgen
			  x = ............

3.		  A
H

DB

9 x

E
15°

C

5
3

		 	 ABCD dörtgen
			  [AC] ⊥ [BD]
			  [EH] ⊥ [AD]
			  x = ............

4.		  A

C

D

10

60°B

x

6ñ3

		 	 ABCD dörtgen
			  [AC] ⊥ [BD]
			  [BA] ⊥ [AD]
			  x = ............

5.		

A B

C
x

D

6 6

105°45°
6ñ2

		 	 ABCD dörtgen
			  x = ............

6.		

x

2ñ3

2ñ3
120°150°

B

C

6

D

A

			  x = ............

1-3ò10 2-8ñ2 3-10ñ2 4-2ñ7 5-6 6-6ñ3
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1. BÖLÜM: DÖRTGENLER

0A720FAC

UYGULAMA 5
Aşağıdaki sorularda istenilen değerleri bulunuz.

1.		

BA x

E

C
D

140°
130°

7 5ñ2

		 	 ABCD dörtgen
			  [AE] ve [BE] açıortay
			  x = ............

2.		

B

E 14

x

C

A

D

		 	 ABC dik üçgen
			  |AD| = 10 cm
			  |EC| = 12 cm
			  x = ............

3.		

A B

D

E F
20

16
K

x

C

		 	 ABCD dörtgen
			  [AC] ∩ [BD] = {K}
			  |AE| = |EC|
			  |BF| = |FD|
			  |EF| = x’in değer aralığı nedir?

4.		

B

C

D

120°

75°
A x

3ñ3

3

		 	 ABCD dörtgen
			  x = ............

5.		

B

C150°

60°

D

4

A 10

x

		 	 ABCD dörtgen
			  x = ............

6.		  C

A

BD

E

K

F

		 	 ABCD dörtgen
			  [AC] ⊥ [BD]
			  |BD| = 40 cm
			  |AC| = 42 cm
			  |EF| = ............

1-13 2-4ñ3 3-2 ≤ x < 18 4-6 5-6ñ3 6-29
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1. BÖLÜM: DÖRTGENLER

Aşağıdaki sorularda istenilen değerleri bulunuz.
0A780E3A

UYGULAMA 6

3.	 	 Ön yüzü sarı arka yüzü mavi renkli olan Şekil - 1’deki ABCD 
dörtgeni biçimindeki kağıt parçası, DE ve BF boyunca ok 
yönünde katlandığında A ve C noktaları, EBFD dörtgeninin 
köşegenlerinin kesiştiği nokta olan K noktasıyla çakışarak 
Şekil - 2’deki görünüm elde ediliyor.

			

Şekil - 1

A 3

C
F

D

E B

4
x

Şekil - 2

K

F
D

E B

			  Şekil - 1’deki A ve C açılarının ölçüleri 90° olup |AE| = 3 cm 
ve |BC| = 4 cm’dir.

			  Buna göre, |DE| = x kaç cm’dir?

4.	 	 Kenar uzunlukları santimetre cinsinden Şekil - 1’de verilmiş 
olan dörtgen biçimindeki kağıt parçası, köşegeni boyunca 
ok yönünde katlandığında kenarı kenar üstüne gelerek 
Şekil - 2 elde edilmiştir.

			

Şekil - 1 Şekil - 2

42

20

20

18
x

			  Buna göre, bu dörtgenin köşegen uzunluğu olan x kaç 
santimetredir?

1.		  Şekilde bir kenar uzunluğu 32 birim olan ikizkenar üçgen 
biçimindeki kağıt parçası, kırmızı noktalı çizgi boyunca ke-
silerek iki parçaya ayrılıyor ve oluşan parçalardan küçük 
olanı atılmıştır.

			

32

x

			  Kağıdın başlangıçtaki çevresi, dörtgen biçimindeki 
kağıdın çevresinden 12 birim fazla olduğuna göre, 
x kaç birimdir?

2.		  Şekil - 1’deki bir açısının ölçüsü 90° ve bir kenarının uzun-
luğu 18 birim olan ABCD dörtgeni biçimindeki kağıt parçası, 
DB boyunca ok yönünde katlandığında A köşesi BCD üçge-
ninin ağırlık merkezi olan Aı noktasına gelerek Şekil - 2’deki 
görünüm elde ediliyor.

			
C

A
Şekil - 1 Şekil - 2

BD

18 x

C

Aı

BD

30

			  Şekil - 2’deki Aı ve C noktaları arasındaki uzaklık 30 
birim olarak ölçüldüğüne göre, dörtgenin AB kenarının 
uzunluğu olan x kaç birimdir?

1-6 2-24 3-3ñ5 4-34
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1. BÖLÜM: DÖRTGENLER

C. Dörtgende Alan Özellikleri

BD

C

E

A

•	 Köşegenleri dik kesişen bir 
     dörtgende alan, köşegen
     uzunlukları çarpımının
     yarısına eşittir.
	      [AC] ⊥ [BD]
	      |AC| = e birim
	      |BD| = f birim

	 Alan(ABCD) = 
e • f
2

BA

D

C

E

S1

S2

S3

S4

•	 Bir dörtgende köşegenlerin
     çizilmesiyle oluşan
     üçgenlerden, karşılıklı
     olanların alanları çarpımı
     birbirine eşittir.
	      [AC] ∩ [BD] = {E}

   |AE|
|EC|

 = 
S1

S2
 = 

S4

S3
 ... Alan

parselleme

	      S1 • S3 = S2 • S4

BA

D

C

E

F

K

L

S4 S1

S2
S3

•	 Bir dörtgenin kenarlarının
     orta noktaları birleştirildiğinde
     elde edilen EFKL dörtgeni
     bir paralelkenardır.
	      [EF] // [KL]
	      [EL] // [KF]

•	 EFKL paralelkenarının alanı ABCD dörtgeninin alanının yarı-
sına eşittir.

		  Alan(EFKL) = 
Alan(ABCD)

2

•	 Karşılıklı üçgenlerin alanlarının toplamı birbirine eşittir ve her 
iki toplam paralelkenarın alanının yarısıdır.

	 	 S1 + S3 = S2 + S4 = 
Alan(EFKL)

2
 = 

Alan(ABCD)
4

•	 EFKL paralelkenarının çevresi, ABCD dörtgeninin köşegen 
uzunluklarının toplamına eşittir.

		  Çevre(EFKL) = |AC| + |BD|

ÖRNEK - 1
C

A

D BE

ABCD dörtgen
[AC] ⊥ [BD]
|AC| = 12 cm
|BD| = 14 cm

olduğuna göre, Alan(ABCD) kaç cm2 dir?

Çözüm:
C

A

D BE

Alan(ABCD) = 
e • f
2

		      = 
12 • 14

2

		      = 6 • 14
		      = 84 cm2

ÖRNEK - 2
C

A

D BE

F

K

ABCD dörtgen
[AC] ⊥ [BD]
|DF| = |AF|
|CK| = |KB|
|BD| = 16 cm
|FK| = 10 cm

olduğuna göre, Alan(ABCD) kaç cm2 dir?

Çözüm:
C

A

D BE

F

K

T8

x10

x2 + 82 = 102 ... Pisagor
teoremix2 + 64 = 100

        x2 = 36
          x = 6 cm

•  [KT] doğru parçası ABC
    üçgeninin orta tabanı
    olduğundan,

         |KT| = x = 
|AC|

2

	      6 = 
|AC|

2
	 |AC| = 12 cm olur.

Alan(ABCD) = 
|AC| • |BD|

2

	       = 
12 • 16

2
	       = 6 • 16
	       = 96 cm2
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1. BÖLÜM: DÖRTGENLER

ÖRNEK - 3
C

D

A B

E

18

8

9

ABCD dörtgen
[AC] ∩ [BD] = {E}
Alan(AEB) = 18 cm2

Alan(ADE) = 9 cm2

Alan(DEC) = 8 cm2

olduğuna göre, Alan(ABCD) kaç cm2 dir?

Çözüm:
C

D

A B

E

18

A
8

9

A • 9 = 8 • 18
   9A = 144
     A = 16 cm2

Alan(ABCD) = A + 35

16

	               = 51 cm2

ÖRNEK - 4

BA

D

C

E
7 5

ABCD dörtgen
[AC] köşegen
Alan(ADE) = 7 cm2

Alan(BEC) = 5 cm2

olduğuna göre, Alan(ABCD)’nin en büyük tam sayı değeri 
kaç cm2 dir?

Çözüm:

BA

D

C

E
7 5

A

B

|AE|
|EC|

 = 
7
A

 = 
B
5

 ... Alan
parselleme

	 A • B = 35

1 35

      A + B = 1 + 35
	          = 36 cm2

Alan(ABCD) = 
36

A + B + 12

	       = 48 cm2 ... En büyük

ÖRNEK - 5

B

K
E

120°6

A F

C

D

8

ABCD dörtgen
E, F ve K orta noktalar

m(EéFK) = 120°
|KF| = 8 cm
|EF| = 6 cm

olduğuna göre, Alan(ABCD) kaç cm2 dir?

Çözüm:

B

K
E

120°

120°

6

A F

C
L

6
8

D

8

A

A

A = 
1
2

 • 6 • 8 • sin120° ... Üçgenin
alan
formülüA = 

1
2

 • 48 • 
ñ3
2

A = 12ñ3 cm2

Alan(EFKL) = 
Alan(ABCD)

2

	 2A = 
Alan(ABCD)

2

Alan(ABCD) = 4A

12ñ3

	       = 48ñ3 cm2

ÖRNEK - 6

BF

K

L

E

A

D

C ABCD dörtgen
E, F, K ve L orta noktalar
Alan(ABCD) = 76 cm2

olduğuna göre, Alan(EFBKLD) kaç cm2 dir?

Çözüm:

BF

K

L

E

A

D

C

3A

3B

B

A

Alan(ABCD) = 76 cm2

4A + 4B = 76
    A + B = 19 cm2

Alan(EFBKLD) = 3A + 3B
		         

19
= 3(A + B)

		         = 57 cm2
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1. BÖLÜM: DÖRTGENLER

ÖRNEK - 7

BF
P R

ST
K

L

E

A

D

C ABCD, EFKL ve PRST
birer dörtgen
E, F, K, L, P, R, S ve T
üzerinde bulundukları
kenarların orta noktaları 
Alan(PRST) = 46 cm2

olduğuna göre, Alan(AEF) + Alan(KCL) kaç cm2 dir?

Çözüm:

BF
P R

ST
K

L

E

A

D

C
B

A

Alan(AEF) = A cm2

Alan(KCL) = B cm2

A + B = 
Alan(EFKL)

2

Alan(PRST) = 
Alan(EFKL)

2

A + B = Alan(PRST)
A + B = 46 cm2

ÖRNEK - 8
C

D

A

5

B

E

12

ABCD dörtgen
[DA] ⊥ [AB]
[AC] ∩ [BD] = {E}
3|AE| = 2|EC|
|AB| = 12 cm
|AD| = 5 cm

olduğuna göre, Alan(ABCD) kaç cm2 dir?

Çözüm:
C

D

A

5

B

E

3n

2n

12

3B

2B

2A

3A

3|AE| = 2|EC|

  |AE| = 2n
  |EC| = 3n

Alan(ABD) = 
5 • 12

2

     2A + 2B = 30
         A + B = 15 cm2

Alan(ABCD) = 5A + 5B
	       = 5(A + B)
	       = 75 cm2

ÖRNEK - 9

BA E

D

C
F

K

ABCD dörtgen
[BD] ⊥ [EF]
|DF| = 2|FC|
|BE| = 2|AE|
|DB| = 24 cm
|EF| = 15 cm

olduğuna göre, Alan(ABCD) kaç cm2 dir?

Çözüm:

BA E

D

C
F m

2m

2nn

K

2B

2A

B

A

Alan(EBFD) = 
|EF| • |BD|

2

       2A + 2B = 
15 • 24

2

       2A + 2B = 180
           A + B = 90 cm2

Alan(ABCD) = 3A + 3B
	       = 

90
3(A + B)

	       = 270 cm2

ÖRNEK - 10

B

C

D

8 E

A 13

ABCD dörtgen
[AC] ∩ [BD] = {E}
|EC| = 2|AE|

m(BéAD) = 60°
|AB| = 13 cm
|AD| = 8 cm

olduğuna göre, Alan(ABCD) kaç cm2 dir?

Çözüm:

B

C

D

8 E

2n

n

60°
A 13

2A

2B

B

A

Alan(ABD) = 
1
2

 • 8 • 13 • sin60°

        A + B = 52 • ñ3
2

		   = 26ñ3 cm2

	 Alan(ABCD) = 3A + 3B
		        = 

26ñ3
3(A + B)

		        = 78ñ3 cm2
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1. BÖLÜM: DÖRTGENLER

20 21

0A5501A6

UYGULAMA 7
Aşağıdaki sorularda istenilen değerleri bulunuz.

1.		  C

A

D BE

		 	 ABCD dörtgen
			  [AC] ⊥ [BD]
			  |AC| = 20 cm
			  |BD| = 23 cm
			  Alan(ABCD) = ............

2.		  C
D

A B

E

12

86

		 	 ABCD dörtgen
			  [AC] ∩ [BD] = {E}
			  Alan(DEC) = ............

3.		

BA

D
F

K
E

9 8

C

		 	 ABCD dörtgen
			  [EF] ⊥ [FK]
			  Alan(ABCD) = ............

4.		

BA

E

C

D

		 	 ABCD dörtgen
			  [AC] ∩ [BD] = {E}
			  4|EC| = 3|AE|

			  Alan(ABD)
Alan(ABCD)

 = ............

5.		

A E B

F

K

L

C

D

8

3

		 	 ABCD dörtgen
			  Alan(ABCD) = ............

6.		

B

C
D

6

A 8

E

		 	 ABCD dörtgen
			  [DA] ⊥ [AB]
			  3|AE| = 2|EC|
			  Alan(ABCD) = ............

1-230 2-4 3-144 4- 4
7

 5-44 6-60
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1. BÖLÜM: DÖRTGENLER

0A100676

UYGULAMA 8
Aşağıdaki sorularda istenilen değerleri bulunuz.

1.		

BA E

CK
D

L
F

20

15

17

		 	 ABCD dörtgen
			  E, F, K ve L orta noktalar
			  Alan(EFKDL) = ............

2.		

B

CF
D

A E

K

		 	 ABCD dörtgen
			  [EF] ⊥ [BD]
			  |BE| = 3|AE|
			  |DF| = 3|FC|
			  |DB| = 15 cm
			  |EF| = 8 cm
			  Alan(ABCD) = ............

3.		  C

D

A 8 B

E4ñ3

		 	 ABCD dörtgen
			  [AC] ∩ [BD] = {E}
			  |EC| = 2|AE|
			  m(BéAD) = 120°
			  Alan(ABCD) = ............

4.		  C

A

BD

E

K

F

		 	 ABCD dörtgen
			  [AC] ⊥ [BD]
			  |EF| = 17 cm
			  |BD|= 16 cm
			  Alan(ABCD) = ............

5.		  C

BE

F
L

A

K
D

28

98

		 	 ABCD dörtgen
			  E, F, K ve L orta noktalar
			  Alan(KCF) + Alan(DKL) = ............

6.		  CD

12

A

B

21

29

16

		 	 ABCD dörtgen
			  [AD] ⊥ [DC]
			  Alan(ABCD) = ............

1-76 2-80 3-72 4-240 5-11 6-306

İZİ
NSİZ

 Ç
OĞ

ALT
ILA

MAZ, B
ASILA

MAZ
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1. BÖLÜM: DÖRTGENLER

0AAC0144

Aşağıdaki sorularda istenilen değerleri bulunuz.

UYGULAMA 9

3.	 	 Şekil - 1’de verilen ve üç kenar uzunluğu 14, 25, 25 birim 
olan dörtgen biçimindeki kağıt parçası, kırmızı noktalı çizgi 
boyunca ok yönünde katlandığında köşe noktaları çakışa-
rak Şekil - 2’deki görünüm elde edilmiştir.

			

Şekil - 1

14

25
25

Şekil - 2

14

25 x

			  Şekil - 1’deki dörtgenin alanı 468 birimkare olduğuna 
göre, Şekil - 2’deki x uzunluğu kaç birimdir?

4.	 	 Şekil - 1’de verilen dörtgen biçimindeki bir kağıt parçasının 
kenarlarının orta noktası A, B, C ve D noktalarıdır. Bu kağıt 
AB ve CD doğruları boyunca kesilerek üç parçaya ayrılıyor 
ve her bir parça farklı renklere boyanarak Şekil - 2’deki gö-
rünüm elde edilmiştir.

			

Şekil - 1

CD

BA

Şekil - 2

			  Mor ve yeşil renkli parçaların alanları sırasıyla 7 ve 36 
birimkare olduğuna göre, sarı renkli parçanın alanı kaç 
birimkaredir?

1.		  Aşağıdaki şekilde, birim kareli zemin üzerine çizilen kenar-
ları kırmızı renkli ABCD dörtgeni verilmiştir.

			

C D

1 birim

1 birim

A

B

			  Buna göre, Alan(ABCD) kaç birimkaredir?

2.		  Şekil - 1’de birer kenar uzunlukları eşit ve 10 birim olan 
bir dik üçgen ve bir ikizkenar üçgen biçimindeki ahşap par-
çaları verilmiştir. Bu parçalar kenarları çakışacak biçimde 
birleştirildiğinde çevresi 40 birim olan Şekil - 2’deki dörtgen 
elde ediliyor.

			

10

10

Şekil - 1 Şekil - 2

			  Şekil - 1’de verilen ahşap parçalarının kenar uzun-
luklarının birer tam sayı olduğu bilindiğine göre, 
Şekil - 2’deki dörtgenin alanı kaç birimkaredir?

1- 31
2

 2-84 3-20 4-5

İZİ
NSİZ

 Ç
OĞ

ALT
ILA

MAZ, B
ASILA

MAZ



TEST 1 1. BÖLÜM: DÖRTGENLER

24 25

0AB8007C

1-C 2-C 3-A 4-E 5-B 6-D

	4.	 	

A E

C

D

x

B82

ABCD dörtgen
			  [DA] ⊥ [AB]
			  [DC] ⊥ [CB]
			  |DC| = |DE|
			  |EB| = 8 cm
			  |AE| = 2 cm

			  olduğuna göre, |BC| = x kaç cm’dir?

A) 8	 B) 6ñ2	 C) 4ñ5	 D) 9	 E) 4ñ6

	5.	 	 D

B

9

A

6 8

C

ABCD dörtgen
			  [AD] ⊥ [DC]
			  |BC| = 9 cm
			  |DC| = 8 cm
			  |AD| = 6 cm

			  olduğuna göre, Alan(ABCD) en çok kaç cm2 dir?

A) 64	 B) 69	 C) 74	 D) 79	 E) 84

	6.	 	 D

C

B

A
F

E
x

ABCD dörtgen
			  [AC] ve [BD] köşegen
			  E ve F orta noktalar
			  [AB] ⊥ [BC]
			  [AD] ⊥ [DC]
			  |AC| = 12 cm

			  |BD| = 8ñ2 cm

			  olduğuna göre, |EF| = x kaç cm’dir?

A) 1	 B) ñ2	 C) ñ3	 D) 2	 E) 2ñ2

	1.	 	

B

C
D

E

F
4x

xA

ABCD dörtgen
			  [DE] ve [CE] açıortay
			  [AF] ve [BF] açıortay

			  m(AéFB) = 4x

			  m(DéEC) = x

			  olduğuna göre, x kaç derecedir?

A) 32	 B) 34	 C) 36	 D) 38	 E) 40

	2.	 	

B

C

135°

x

A

D

1

2ñ2

ABCD dörtgen
			  [DA] ⊥ [AB]
			  [DC] ⊥ [BC]

			  m(AéBC) = 135°

			  |BC| = 2ñ2 cm
			  |AB| = 1 cm

			  olduğuna göre, |DC| = x kaç cm’dir?

A) 2ñ2	 B) 4	 C) 3ñ2	 D) 4ñ3	 E) 6

	3.	 	

A E

8

B

C

D ABCD dörtgen
			  [AD] ⊥ [DC]
			  [AB] ⊥ [BC]
			  [DE] ⊥ [AB]
			  |AD| = |DC|
			  |DE| = 8 cm

			  olduğuna göre, Alan(ABCD) kaç cm2 dir?

A) 64	 B) 68	 C) 72	 D) 76	 E) 80İZİ
NSİZ

 Ç
OĞ

ALT
ILA

MAZ, B
ASILA

MAZ



TEST 2 1. BÖLÜM: DÖRTGENLER

24 25

0ABC0B65

1-C 2-B 3-E 4-A 5-C 6-E

	1.	 	 C

A

BD

E

6

6

K

F
8

8
ABCD dörtgen

			  [AC] ⊥ [BD] 
			  |CF| = |FB| = 8 cm
			  |DE| = |AE| = 6 cm

			  olduğuna göre, |EF|’nin en küçük tam sayı değeri kaç 
cm’dir?

A) 9	 B) 10	 C) 11	 D) 12	 E) 13

	2.	 	

A

D

B8

15 CE 10

ABCD dörtgen
			  [DA] ⊥ [AB]
			  [EC] // [AB]
			  |AD| = 15 cm
			  |EC| = 10 cm
			  |AB| = 8 cm

			  olduğuna göre, Alan(ABCD) kaç cm2 dir?

A) 130	 B) 135	 C) 140	 D) 145	 E) 150

	3.	 	

A

D

15

12

B

C

ABCD dörtgen
			  [DA] ⊥ [AB]
			  [AC] ⊥ [CB]
			  |AD| = |AB|
			  |DC| = 15 cm
			  |AC| = 12 cm

			  olduğuna göre, Alan(ABCD) kaç cm2 dir?

A) 66	 B) 72	 C) 78	 D) 84	 E) 90

	4.	 	 D

CA E

B

ABCD dörtgen
			  [AC] ∩ [BD] = {E}
			  |BD| = 3|DE|
			  Alan(ADC) = 24 cm2

			  olduğuna göre, Alan(ABCD) kaç cm2 dir?

A) 72	 B) 80	 C) 88	 D) 96	 E) 104

	5.	 	

A

3

D

C
x

8

120°

B3ñ3

ABCD dörtgen
			  [DA] ⊥ [AB]

			  m(AéBC) = 120°
			  |BC| = 8 cm

			  |AB|= 3ñ3 cm
			  |AD| = 3 cm

			  olduğuna göre, |DC| = x kaç cm’dir?

A) 6ñ2	 B) 4ñ6	 C) 10	 D) 6ñ3	 E) 12

	6.	 	

B

F

C
10

D

E x

A 16

ABCD dörtgen
			  E ve F orta noktalar
			  |AB| = 16 cm
			  |DC| = 10 cm

			  olduğuna göre, |EF| = x’in alabileceği kaç farklı tam 
sayı değeri vardır?

A) 6	 B) 7	 C) 8	 D) 9	 E) 10İZİ
NSİZ

 Ç
OĞ

ALT
ILA

MAZ, B
ASILA

MAZ



1. BÖLÜM: DÖRTGENLER

26 27

0ABE09BC

1-E 2-A 3-B 4-C

TEST 3

	1.	 	

αα ... Ayna

			  Bir düzlem aynada, gelen ışın ve ayna arasındaki açı ile 
yansıyan ışın ve ayna arasındaki açı eşit ölçüdedir.

			  Dört tane düzlem ayna ile oluşturulmuş şekildeki düzene-
ğe, bir ışık kaynağından gönderilen ışığın, hareketi ve ay-
nalar ile yaptığı açılar verilmiştir.

			

1. Ayna

2. Ayna

3. Ayna

45°

55°

30°

x
4. Ayna

			  Işığın hareketi şekildeki gibi bir dörtgen oluşturduğuna 
göre, x açısı kaç derecedir?

A) 30	 B) 35	 C) 40	 D) 45	 E) 50

	2.	 	 A 20 cm15 cm B7 cm

			  Yukarıdaki kırmızı ve mavi renkli teller A ve B noktalarından 
90° bükülerek uç noktaları çakışacak biçimde, düz bir zemi-
ne aşağıdaki gibi yerleştiriliyor.

			

			  Buna göre, bu tellerin oluşturduğu dörtgenin alanı kaç 
cm2 dir?

A) 234	 B) 240	 C) 246	 D) 252	 E) 258

	3.	 	 Şekilde verilen dik üçgen biçimindeki kağıt parçaları, 
hipotenüsleri çakışacak biçimde birleştirildiğinde bir 
dörtgen elde ediliyor.

			

8

8

6

6

			  Kağıtlardan birinin iki kenarının uzunluğu 6 ve 8 birim olup, 
oluşan dörtgenin diğer köşegeni çizilip farklı iki renge bo-
yandığında aşağıdaki şekil elde ediliyor.

		

8

6

			  Buna göre, mavi boyalı bölgenin alanı sarı boyalı böl-
genin alanından kaç birimkare fazladır?

A) 6	 B) 7	 C) 8	 D) 9	 E) 10

	4.	 	 Şekil - 1’deki ön yüzü mavi, arka yüzü pembe renkli olan 
dörtgen biçimindeki el işi kağıdı, her bir kenarı 3 eşit uzun-
luğa bölünüp köşe noktalarından kırmızı renkli çizgiler bo-
yunca ok yönünde katlandığında Şekil - 2’deki görünüm 
elde ediliyor.

			

Şekil - 1 Şekil - 2

			  Kağıdın başlangıçtaki alanı 36 birimkare olduğuna 
göre, Şekil - 2’deki mavi renkli bölgenin alanı kaç 
birimkaredir?

A) 16	 B) 18	 C) 20	 D) 22	 E) 24İZİ
NSİZ
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OĞ

ALT
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MAZ, B
ASILA

MAZ



1. BÖLÜM: DÖRTGENLER

26 27

0B9C08A8

1-C 2-B 3-B 4-D

TEST 4

	1.	 	 Aşağıda verilen mavi ve kırmızı renkli demir çubuklar, A ve 
B noktalarından bükülüyor.

			
A

B

			  Bu çubukların uç noktaları çakışacak biçimde iki farklı bi-
çimde birleştirildiğinde Şekil - 1 ve Şekil - 2’deki dörtgenler 
elde edilmiştir.

			

B

B

A
8°

12°

Şekil - 1 Şekil - 2

A 130°

x120°

			  Her iki şekilde oluşan açı ölçülerine göre, x açısı kaç 
derecedir?

A) 35	 B) 40	 C) 45	 D) 50	 E) 55

	2.	 	 Ön yüzü sarı arka yüzü mavi renkli olan Şekil - 1’deki ABCD 
dörtgeni, AC boyunca ok yönünde katlandığında D noktası 
ABC üçgeninin iç teğet çemberinin merkezi olan Dı nokta-
sına gelerek Şekil - 2’deki görünüm elde ediliyor.

			

Şekil - 1 Şekil - 2

A B

C

A B

Dı

C

D
x

y

			  Şekil - 1’deki dörtgenin iki açısı x ve y olup x + y = 195° 
olduğuna göre, x kaç derecedir?

A) 120	 B) 125	 C) 130	 D) 135	 E) 140

	3.	 	 Aşağıdaki şekilde, birer kenar uzunluğu 16 birim olan üç-
gen biçimindeki kağıt parçaları verilmiştir.

			

16 16

			  Bu kağıtlar, düz bir zemin üzerinde eşit uzunluktaki kenar-
ları çakışacak biçimde birleştirildiğinde, aşağıdaki köşe-
genleri dik kesişen dörtgen elde ediliyor.

			
L

K

			  Oluşan dörtgenin alanı 240 birimkare olduğuna göre, K 
ve L orta noktalarını birleştiren kırmızı renkli KL doğru 
parçasının uzunluğu kaç birimdir?

A) 15	 B) 17	 C) 20	 D) 25	 E) 34

	4.	 	 Şekil - 1’deki dörtgen biçimindeki özdeş altı adet ahşap 
parçası, birer köşeleri çakışacak ve aralarında boşluk kal-
mayacak biçimde birleştirildiğinde çevresi 48 birim olan 
Şekil - 2’deki düzgün altıgen biçimindeki süsleme elde edi-
liyor.

			

Şekil - 2Şekil - 1
6

xx

			  Buna göre, x uzunluğu kaç birimdir?

A) 6	 B) 4ñ3	 C) 7	 D) 2ò13	 E) 8İZİ
NSİZ

 Ç
OĞ

ALT
ILA

MAZ, B
ASILA

MAZ
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2. BÖLÜM: YAMUK

2. Bölüm: 
YAMUK

A. Açı Özellikleri
Tanım: İki kenarı birbirine paralel olan dörtgene yamuk denir.

A B
mx

y n
CD

Üst taban

Alt taban

•    [AB] // [CD] olduğundan
      ABCD yamuktur.

•    [AB] kenarına alt taban
      denir.

•    [CD] kenarına üst taban
      denir.

•	 Yamuğun diğer kenarlarına yani [BC] ve [AD] kenarlarına yan 
kenar denir.

•	 x + y = 180° ... U kuralı

•	 m + n = 180° ... U kuralı

A BFE

x

xy

y
CD

•    ABCD yamuğunda

    m(AéFD) = m(CéDF) = x ... Z kuralı

    m(DéCE) = m(BéEC) = y ... Z kuralı

    olur.

A B

CD

E

b

a

x

•    ABCD yamuğunda

      x = a + b ... M kuralı

      olur.

ÖRNEK - 1

BA

D C

80°

105° 2y

3x

ABCD yamuk
[AB] // [CD]

m(AéDC) = 105°

m(AéBC) = 80°

m(DéAB) = 3x

m(DéCB) = 2y

olduğuna göre, x + y kaç derecedir?

Çözüm:

BA

D C

80°

105° 2y

3x

3x + 105° = 180° U kuralı

            3x = 75°
              x = 25°

2y + 80° = 180° U kuralı

          2y = 100°
            y = 50°

	 x + y = 25° + 50°
	          = 75°

ÖRNEK - 2
C

95°x

55°

D

A B

ABCD yamuk
[AB] // [CD]

m(DéAC) = m(CéAB)

m(AéCB) = 95°

m(AéBC) = 55°

olduğuna göre, m(AéDC) = x kaç derecedir?

Çözüm:
C

95°

30°
30°

30°x

55°

D

A B

x + 60° = 180° ... U kuralı

          x = 120°İZİ
NSİZ
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OĞ

ALT
ILA

MAZ, B
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MAZ
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2. BÖLÜM: YAMUK

ÖRNEK - 3
D C

E

B

x112°

A

ABCD yamuk
[AB] // [CD]

m(DéAE) = m(EéAB)
|AB| = |AE|

m(AéDC) = 112°

olduğuna göre, m(DéCB) = x kaç derecedir?

Çözüm:
D C

E

B

x112°

A
34°

y

y34°

2y + 34° = 180° ... AEB
üçgeninde
iç açılar
toplamı

          2y = 146°
            y = 73°

x + y = 180°

73°

 ... U kuralı

x + 73° = 180°

x = 107°

ÖRNEK - 4

BA

D C

E

45°

40°
x

ABCD yamuk
[AB] // [CD]
|AD| = |AE|

m(CéDE) = 45°

m(DéAE) = 40°

olduğuna göre, m(EéAB) = x kaç derecedir?

Çözüm:

BA

D C

E

45°
y

y

40°
x

2y + 40° = 180° ... ADE
üçgeninde
iç açılar
toplamı

          2y = 140°
            y = 70°

x + 45° = y

70°

 ... M kuralı

x + 45° = 70°

          x = 25°

ÖRNEK - 5
D

E BA

C
x

54°

ABCD yamuk
[AB] // [CD]
[DE] // [BC]

m(AéDE) = m(EéDC)

m(DéAB) = 54°

olduğuna göre, m(DéCB) = x kaç derecedir?

Çözüm:
D

BA

C
x

54°

63°

63° 63°

63°

E

DEBC dörtgeni karşılıklı
kenarları birbirine paralel
olduğundan bir
paralelkenardır.

x + 63° = 180° ... U kuralı

          x = 117°

•	 Yamukta açı sorularında, doğruda açılar konusunda öğ-
rendiğimiz, “Z, U ve M kuralları” sıkça kullanılmaktadır.

UYARI

ÖRNEK - 6

B
80°

A
x

D C

E

ABCD yamuk
[AB] // [CD]
[AE] ⊥ [BC]
|AD| = |DC|
|EC| = |EB|

m(AéBC) = 80°

olduğuna göre, m(DéAE) = x kaç derecedir?

Çözüm:

B
80°

20°

140° 80°

10°
10°

A

D C

E

20° m(DéAE) = x
	      x = 20° + 10°
	      x = 30°İZİ

NSİZ
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MAZ, B
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MAZ
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2. BÖLÜM: YAMUK

ÖRNEK - 7
C

BA E F

x
70° 80°

D

K

ABCD yamuk
[AB] // [CD]
[DF] ve [CE] açıortay
[DF] ∩ [CE] = {K}

m(AéBC) = 80°

m(DéAB) = 70°

olduğuna göre, m(EéKF) = x kaç derecedir?

Çözüm:
C

BA E F

x
70°

55°
55° 50°

50°

x

80°

D

K

x + 50° + 55° = 180°
        x + 105° = 180°

	      x = 75°

ÖRNEK - 8

BA

D C

E

105° 15° x

ABCD yamuk
[AB] // [CD]
|AB| = |EB|
|EC| = |BC|

m(AéDC) = 105°

m(DéCE) = 15°

olduğuna göre, m(EéCB) = x kaç derecedir?

Çözüm:

B
30°75°

75°
45°

45°

A

D C

E

105° 15° x x + 45° + 45° = 180°
          x + 90° = 180°

	      x = 90°

•	 Yamuk içerisinde, bir köşeden kenara çizilen paralel doğ-
ru parçası ile paralelkenar oluşturma durumunun olduğu-
na dikkat edelim.

•	 Paralelkenarın karşılıklı açılarının ölçüleri birbirine eşittir.

UYARI

ÖRNEK - 9
D C

9

65° x
BA 13

4 ABCD yamuk
[AB] // [CD]

m(DéAB) = 65°
|AB| = 13 cm
|BC| = 9 cm
|DC| = 4 cm

olduğuna göre, m(AéBC) = x kaç derecedir?

Çözüm:
D C

65° 65°

65°

x
BA 94 E

4

9

ABCD yamuğunda
C köşesinden
[AD] kenarına paralel
çizildiğinde AECD
bir paralelkenar olur.

x + 65° + 65° = 180°
        x + 130° = 180°

	      x = 50°

ÖRNEK - 10

BA 17

D C

12

44°

x
5 ABCD yamuk

[AB] // [CD]

m(AéBC) = 44°
|AB| = 17 cm
|BC| = 12 cm
|DC| = 5 cm

olduğuna göre, m(AéDC) = x kaç derecedir?

Çözüm:

BA E5 12

y

y

x

D C

12

44°

x

5 2y + 44° = 180°

          2y = 136°
            y = 68°
    x + y = 180°

68°
x + 68° = 180°

          x = 112°

İZİ
NSİZ
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OĞ

ALT
ILA

MAZ, B
ASILA

MAZ
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2. BÖLÜM: YAMUK

Aşağıdaki sorularda istenilen değerleri bulunuz.

30 31

0B220BFE

UYGULAMA 1

1.		  D C

BA
3x + 5° 2x + 10°

y4x

		 	 ABCD yamuk
			  [AB] // [CD]
			  x + y = ............

2.		  C

BA

D
70°

E

x

		 	 ABCD yamuk
			  AED eşkenar üçgen
			  [AB] // [CD]
			  |AE| = |DC|
			  x = ............

3.		  D C

E B
48°x

A

		 	 ABCD yamuk
			  [AB] // [CD]
			  [AD] // [EC]
			  x = ............

4.		

BA

D C
x

72°

		 	 ABCD yamuk
			  [AB] // [CD]
			  x = ............

5.		  C

BA

8

13
52°

D
x

5

		 	 ABCD yamuk
			  [AB] // [CD]
			  x = ............

6.		  D C

B

124°

E

x
A

		 	 ABCD yamuk
			  [AB] // [CD]
			  [BE] ⊥ [AD]
			  x = ............

1-145° 2-20° 3-66° 4-108° 5-104° 6-76°

İZİ
NSİZ
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MAZ, B
ASILA

MAZ
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2. BÖLÜM: YAMUK

0B590AEC

UYGULAMA 2

4.		  C
x

18
°

A

D

F

BE

		 	 ABCD yamuk
			  [AB] // [CD]
			  A, F ve C doğrusal
			  x = ............

5.		  C

BA

x

D

		 	 ABCD yamuk
			  [AB] // [CD]
			  |AD| = |DB|
			  |AB| = |AC|
			  x = ............

6.		

BA

D C
x

		 	 ABCD yamuk
			  [AD] ⊥ [DC]
			  |DB| = 2|AD|
			  x = ............

1.		  C

BA
18°

130°

y

x
D

E

F

		 	 ABCD yamuk
			  [AB] // [CD]
			  |AF| = |EF| = |DF|
			  x – y = ............

2.		  C
70°x

15°
BA

D

E

		 	 ABCD yamuk
			  [AB] // [CD]
			  |AD| = |DE| = |DC|
			  x = ............

3.		  C

BA
50°60° x

D

E

		 	 ABCD yamuk
			  [AB] // [CD]
			  [DE] ve [CE] açıortay
			  x = ............

Aşağıdaki sorularda istenilen değerleri bulunuz.

1-22° 2-70° 3-55° 4-27° 5-15° 6-120°
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0BB30DD6

1.		  Bir açısının ölçüsü 125° olan ön yüzü sarı arka yüzü yeşil 
renkli Şekil - 1’deki ABCD yamuğu biçimindeki kağıt, [AC] 
köşegeni boyunca ok yönünde katlandığında Şekil - 2’deki 
görünüm elde edilmiştir.

			

A B
Şekil - 1

CD
125°

A B
15°

x

Dı

Şekil - 2

C

			  Şekil - 2’de oluşan BADı açısının ölçüsü 15° olduğuna 
göre, m(AéCDı) = x kaç derecedir?

2.		  İki kenarı eşit uzunlukta ve bir açısının ölçüsü 70° olan 
Şekil - 1’deki ABCD yamuğu biçimindeki kağıt parçası, [AE] 
boyunca ok yönünde katlandığında B ve C köşeleri çakışa-
rak Şekil - 2’deki görünüm elde edilmiştir.

			
C

B
70°

A
Şekil - 1

E

D C

A
Şekil - 2

E

D
x

			  Buna göre, m(AéDC) = x kaç derecedir?

3.	 	 Şekil - 1’deki yamuk biçimindeki kağıt parçası, iki köşesin-
den geçen ve noktalı çizgi ile gösterilen hat boyunca kesi-
lerek Şekil - 2’deki gibi iki parçaya ayrılmıştır.

			

Şekil - 1 Şekil - 2

25°

60°

80°

70°

40°
x

			  Şekil - 2’de oluşan doğru parçalarının arasındaki bazı 
açıların ölçüleri derece cinsinden verilen sayılar oldu-
ğuna göre, x açısı kaç derecedir?

4.	 	 Şekil - 1’de verilen ve uzunlukları 11, 7, 5 ve 3 birim olan 
siyah, kırmızı, mavi ve yeşil renkli çubuklar uç uca birleşti-
rildiğinde siyah ve yeşil çubukların birbirine paralel olduğu 
Şekil - 2’deki dörtgen elde edilmiştir.

			

Şekil - 2Şekil - 1

3 birim
5 birim

7 birim

11 birim
?

			  Buna göre, Şekil - 2’deki ? ile gösterilen açının ölçüsü 
kaç derecedir?

UYGULAMA 3
Aşağıdaki sorularda istenilen değerleri bulunuz.

1-35° 2-100° 3-15° 4-60°

İZİ
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